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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.47 21.42 16.55
Вi цебск — 4.28 21.39 17.11
Ма гi лёў — 4.37 21.32 16.55
Го мель — 4.42 21.19 16.37
Гродна — 5.04 21.55 16.51
Брэст    — 5.13 21.47 16.34

Iмянiны
Пр. Соф'і, Ульяны, Антона, Арцёма, 
Барыса, Генадзя, Дзяніса.
К. Дамінікі, Эдварда.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 04.07—11.07.
Месяц у сузор’і Льва.

Агур кі ў ад кры тым 
грун це не фар мі ру юць, 
а рас клад ва юць аку рат на 
пле ці і пры шпіль ва юць 
іх да зям лі.

Я па іла яго тры дні, а пас ля пры цяг ну ла 
ў ЗАГС і ка жу:

— Мы на по шце, рас пі шы ся, та бе бан-
дэ роль прый шла...

Як ка заў адзін дэр ма то лаг: «Свяр-
біць пра вая да лонь — да гро шай, ле-
вая — да іх ад сут нас ці, абедз ве — гры-
бок».

Жон ка — му жу:
— Ну, ка лі ты ўжо на да чы ў пры бі раль-

ні дзве ры па ста віш?
— А што там крас ці?!

Узяў жон ку на ры бал ку і ўпер шы ню 
пры ехаў з ры бал кі чыс ты, цвя ро зы і з 
ры бай!
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1851 год. На-
ра дз іў ся 

(г. Мінск) Ян ка Лу чы на 
(сапр. Не слу хоў скі Іван 
Лю цы я на віч), бе ла рус-
кі па эт. У 1877 годзе 
скон чыў Пе цяр бург скі 
тэх на ла гіч ны ін сты тут. 
Пі саў на бе ла рус кай, 
рус кай і поль скай мо-
вах. Паэ зія Лу чы ны 
па кла ла па ча так бе-
ла рус кай фі ла соф скай лі ры цы. Аў тар паэ мы 
«Па ляў ні чыя аква рэ лі», бра шу ры «З кры ва-
вых дзён» (аб паў стан ні 1863-1864 гг. на Мін-
шчы не), збор ні ка «Паэ зія». Збі раў бе ла рус кі 
фальк лор, у твор час ці вы ка рыс таў на род ную 
паэ ты ку. Знач ная част ка лі рыч ных тво раў лі-
чыц ца стра ча най.

1885 год. Луі Па стэр па спя хо ва вы пра-
ба ваў вак цы ну су праць ша лен-

ства на 9-га до вым хлоп чы ку Жа зэ фу Май-
стэ ра, яко га ўку сіў хво ры са ба ка.

1941 год. Урад Бе ла ру сі на кі ра ваў 
у аку па ва ныя во ра гам ра ё ны 

29 пар ты зан скіх атра даў і груп (460 ча ла век); 
здзейс не ны контр удар вой скаў 20-й са вец кай 
ар міі па 3-й тан ка вай гру пе ня мец кіх вой скаў 
у ра ё не га ра доў Ле пель — Сян но.

Мі ко ла АРОЧ КА, па эт:
Ра ка жыц ця згу бі ла б воб лік свой,

Ка лі б не зна ла
Са ма ачы шчэн ня.

Сён ня ў Лі ё не мат чам 
збор ных Уэль са і Пар ту га ліі 
ад кры ец ца паў фі наль ная част ка 
чэм пі я на ту Еў ро пы. 
Заўт ра ў Мар се лі згу ля юць 
ка ман ды Фран цыі і Гер ма ніі. 
Мы пры вя дзём не каль кі 
ці ка вых фак таў пра ўдзель ні каў 
ста дыі 1/2 Еў ра.

� Са мы ма ла ды гу лец пар ту галь скай 
збор най, паў аба рон ца Рэ на ту Сан чэш, 
стаў аў та рам рэ кор ду фі наль ных тур ні раў 
чэм пі я на таў Еў ро пы. У чвэрць фі наль ным 
мат чы су праць ка ман ды Поль шчы ён зраў-
няў лік на 33-й хві лі не і стаў са мым юным 
гуль цом, які вы зна чыў ся на Еў ра — у 18 
га доў і 317 дзён.
� Асноў ны час пяці мат чаў за пар з 

удзе лам збор най Пар ту га ліі за вяр шыў ся 
ўні чыю. У гру па вым тур ні ры сё лет ня га 
пер шын ства пар ту галь цы згу ля лі ўні чыю 
з Іс лан ды яй (1:1), Аў стры яй (0:0) і Венг ры яй (3:3). У 1/8 фі на лу 
адо ле лі Хар ва тыю ў да дат ко вы час (1:0), а ў чвэрць фі на ле Поль-
шчу — па пе наль ці (5:3).
� У плэй-оф пар ту галь цы ўсё ж та кі двой чы вый гра лі. І ў 

абод вух вы пад ках вы ра шаль ныя га лы за біў Ры кар ду Ку а рэж ма: 
ва ро ты Хар ва тыі ён па ра зіў на 117-й хві лі не, а з Поль шчай рэа лі-
за ваў вы ра шаль ны, пя ты пе наль ці.

� Для Крыш ці я ну Ра нал ду паў фі нал ста не 20-м мат чам у фі-
наль ных тур ні рах чэм пі я на таў Еў ро пы. Ка лі ён вый дзе на по ле, то 
ў лю бым вы пад ку за ста нец ца рэ кард сме нам і па вы ні ках гэ та га 
тур ні ру (у ак ты ве най блі жэй ша га пе ра след ні ка нем ца Бас ты я на 
Швай нштай ге ра 17 су стрэч). Ра нал ду ўпэў не на лі дзі руе і па коль-
кас ці пра ве дзе ных на по лі хві лін (1680).

� Збор ная Уэль са — 
адзі ны паў фі на ліст, які 
ўжо прай гра ваў на тур-
ні ры (1:2 анг лі ча нам 
у 2-м ту ры гру па во га 
эта пу), але пры гэ тым 
і адзі ная ка ман да ся род ча ты рох най леп-
шых, якая ні ра зу не згу ля ла ўні чыю.
� Рэ корд ная су хая се рыя Ма ну э ля 

Но е ра са стар ту чэм пі я на ту Еў ро пы скла-
ла 437 хві лін. Пры чым гал кі пер збор най 
Гер ма ніі па-ра ней ша му не пра пус ціў ні-
вод на га го ла з гуль ні (толь кі з 11-мет ро-
вай ад зна кі).
� Збор ная ФРГ/Гер ма ніі 9-ты раз пра-

бі ла ся ў чац вёр ку най леп шых ка ман даў 
чэм пі я на ту Еў ро пы. Да рэ чы, на дру гім мес-
цы збор ная СССР/Ра сіі (6 вы ха даў у паў фі-
нал). Па 5 ра зоў гэ та ўда ва ла ся ка ман дам 
Пар ту га ліі і Фран цыі.
� Ан ту ан Грыз ман, за біў шы 100-ты гол 

на Еў ра-2016, стаў ад на асоб ным лі да рам у 
спрэч цы бам бар дзі раў (4 мя чы) і па ка заў дру гі вы нік ся род фран-
цуз скіх гуль цоў на ад ным тур ні ры. Больш за яго змог за біць толь кі 
Мі шэль Пла ці ні — так са ма на хат нім пер шын стве кан ты нен та ў 
1984 го дзе (9 га лоў).
� Фран цуз ская збор ная ста ла лі да рам тур ні ру па коль кас ці 

дуб ляў (2). Пры чым бам бар дзі ры «трох ко лер ных» ад зна чы лі ся ў 
абод вух мат чах плэй-оф: у 1/8 фі на лу два га лы за біў Грыз ман, у 
чвэрць фі на ле — Аліўе Жы ру.
� Дзя ку ю чы буй ной пе ра мо зе над Іс лан ды яй збор ная Фран цыі 

ста ла най леп шай ка ман дай на тур ні ры па роз на сці мя чоў — «+7» 
(11 за бі тых і 4 пра пу шча ныя).

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

�

Ка лі ка заць пра са вец кае кі но, 
пер шым вар та на зваць ле ген дар-
ны фільм «Сям нац цаць ім гнен няў 
вяс ны» Тац ця ны Лі ёз на вай. У эпі-
зо дзе, у якім пра фе сар Плэй шнер 
ідзе па Блю менш тра се ў Бер не 
на кан спі ра тыў ную ква тэ ру, ро лю 
Бер на іг рае ву лі ца Яў ні е ла (Но вая 
ву лі ца), вя до мая яшчэ з XVІ ста-
год дзя. У гэ тым жа філь ме Ры га 
вы сту па ла і ў ро лі Бер лі на: заа ла-
гіч ны му зей зна хо дзіў ся ў бу дын ку 
Мі ніс тэр ства фі нан саў на ву лі цы 
Мей ста ру, а на су праць — гас-
ці ні ца «Ам нун тор», у якой бы ла 
пры зна ча на су стрэ ча з Бор ма-
нам. Ка лі Шцір ліц ідзе па ву лі цы 
Валь ню, у віт ры не цэнт раль на га 
ўні вер ма га да пыт лі вы гля дач мо-
жа ўба чыць ла тыш скі над піс — 
«Apavі katraі sezonaі» (абу так для 
лю бо га се зо на).

Вя лі кае кі не ма та гра фіч нае 
мі ну лае мае па пу ляр ная ў ту-
рыс таў Квет ка вая ву лі ца: яна іг-
рае ро лю італь ян ска га Тры ес та 
ў філь ме «На да лё кіх бе ра гах», 
ро лю Па ры жа ў кар ці не «Вя зень 
зам ка Іф» і фран цуз ска га го ра да 
Сі бур у стуж цы «За бой ства на 
ву лі цы Дан тэ». Да лей — бо лей: 
ме на ві та тут зды ма лі ся эпі зо-
ды сла ву та га се ры я ла «Пры го-
ды Шэр ла ка Холм са і док та ра 
Ват са на». На эк ра не Квет ка вая 
ву лі ца ста но віц ца лон дан скай 
Бэй кер-стрыт, дзе зна хо дзіц ца 
дом 221в, у якім жы вуць га лоў-
ныя ге роі. Праў да, каб уба чыць 
дзве ры, што вя дуць уся рэ дзі ну, 
трэ ба зай сці ў не вя лі кі дво рык, 
які зна хо дзіц ца як раз на су праць 
бу дын ка з кан спі ра тыў най ква-
тэ рай з «Сям нац ца ці ім гнен няў 
вяс ны».

Дзве ры ў ква тэ ру Холм са і 
Ват са на ма юць у Ры зе міс тыч-
ную сла ву. Сцэ ны ўнут ры ква тэ ры 
зды ма лі ў Ле нін гра дзе, а дзе ян-
не філь ма ад бы ва ец ца ў XІX ста-
год дзі, у той час як здым кі — у 
XX-м. Атрым лі ва ец ца, што гэ тыя 
дзве ры — пра сто ра ва-ча са вы 
пар тал.

У кар ці не «Пер шы дзень мі-
ру» па ка за на зноў ву лі ца Яў ні е ла 
(мож на на ват за ўва жыць акно той 
са май кан спі ра тыў най ква тэ ры) 
у якас ці не на зва на га ня мец ка га 
го ра да. Гэ тую ж ву лі цу мож на 
ўба чыць у філь ме «Трое ў лод цы, 
не лі ча чы са ба кі»: на яе з акна 
гля дзіць Анд рэй Мі ро наў, які іграў 
ро лю Джэ ро ма. Яна ж у філь ме 
«Ран няя ржа» і ў ся рэд ня веч ным 
ба е ві ку «Слу гі д'яб ла» — тут Ры га 
іг рае са му ся бе.

Дзе ян не кар ці ны «Бла кіт ны 
кар бун кул» — яшчэ ад на го філь-
ма з Шэр ла кам Холм сам, зня та га 
на кі на сту дыі «Бе ла русь фільм», — 
так са ма звя за на з ву лі цай Яў ні е ла. 
Ці ка ва, што і для «Бла кіт на га кар-
бун ку ла», і для «Пры год Шэр ла ка 
Холм са і док та ра Ват са на» му зы-
ку на пі саў адзін і той жа кам па зі-
тар — Ула дзі мір Да шке віч.

У ганг стар скім філь ме «Бра ты 
Ры ка», зня тым па ма ты вах ра ма-
на Жор жа Сі мя но на, «Бе ла русь-
фільм» прад ста віў Ры гу ў воб ра зе 
Нью-Ёр ка. А ў філь ме «Ідэа льны 
муж» з цу доў най па рай — Юры-
ем Якаў ле вым і Люд мі лай Гур-
чан кай — Ры га зноў ужы ва ла ся ў 
воб раз Лон да на. Ча го вар ты кадр, 

у якім ге ра і ня Гур чан кі, зна хо дзя-
чы ся ў гас ці ні цы на ву лі цы Цір га-
ню (у са вец кі час там зна хо дзі ла ся 
вя до мая ка вяр ня «Сі няя птуш ка»), 
гля дзіць у акно і за мест До мска га 
са бо ра ба чыць... бу ды нак пар ла-
мен та Вя лі ка бры та ніі.

Дзіў ная гіс то рыя зда ры ла ся 
ва ўза е ма ад но сі нах Ры гі і Мі ха-
і ла Ка за ко ва, які зняў ся ў філь-
ме «За бой ства на ву лі цы Дан тэ». 
Праз шмат га доў, ка лі Ка за коў як 
рэ жы сёр зды маў фільм «Па кроў-
скія ва ро ты», ён не ўтры маў ся і 
ўста віў у свой фільм сцэ ну, дзе па 
тэ ле ві за ры па каз ва юць фраг мент 
«За бой ства на ву лі цы Дан тэ».

Хоць лі да рам па з'яў лен ні ў 
кад ры з'яў ля ец ца ву лі ца Яў ні е-
ла, у Ста рым го ра дзе прак тыч-
на ня ма мес ца, дзе ў са вец кі час 
не зды ма лі б кі но: До мскі са бор, 
царк ва Пят ра, Швед скія ва ро ты, 
пло шчы Вец піл се тас, Пілс, Лі ву і, 
вя до ма, До мская пло шча, роз ныя 
ін шыя ву лач кі. У цэ лым я на лі чыў 
ка ля са ра ка філь маў, але, хут чэй 
за ўсё, гэ та ня поў ны спіс.

З ро ляў Ры гі мож на зга даць 
Стак гольм («Па сол Са вец ка га 
Са ю за»), Ка пен га ген («Тай на 
Снеж най ка ра ле вы»), мі фіч ны 
ня мец кі го рад Аль тшат у філь ме 
Ры го ра Аляк санд ра ва «Су стрэ ча 
на Эль бе» з Лю боўю Ар ло вай у 
ро лі аме ры кан скай жур на ліст кі. 
А фільм «Бе лыя зва ноч кі», зня ты 
на Рыж скай кі на сту дыі па сцэ на-
рыі Гер ца Фран ка ў 1961 го дзе, у 
1995-м у Клер мон-Фе ра не (Фран-
цыя) быў уклю ча ны кі на кры ты ка мі 
ў спіс ста най леп шых ка рот ка мет-
раж ных філь маў усіх ча соў.

У 2005 го дзе анг лій скі рэ жы сёр 
Дэйв Мур у по шу ках мес ца для 
зды мак філь ма «Уо ліс і Эду ард» 
(пра гіс то рыю ка хан ня ста рэй ша-
га сы на ка ра ля Ге ор га V да за-
муж няй пры га жу ні Уо ліс Сімп сан) 
вы бі рае Ры гу. Апош нім ча сам тут 
зды ма лі ся ра сій скія філь мы і се-
ры я лы («Поп», «Чыр во ная ка пэ-
ла»), пра ца ва лі кі не ма та гра фіс ты 
з Ін дыі («Агент Ві нод», «Флаш і 
Ва ні»), Шве цыі («Рыж скія са ба-
кі»), Гер ма ніі («Бла кіт не ба»), 
ЗША («Дзе ці Ірэ ны»), Ка рэі («Мой 
шлях») і з ін шых кра ін.

Так ці інакш, Ры га — не толь кі 
кі на акт ры са на эк ра не, але і су-
час ная еў ра пей ская ста лі ца, вар-
тая воч на га зна ём ства.

Сяр гей ІВАН ЧАН КА, 
ры жа нін у чац вёр тым па ка лен ні.

г. Рыга.

Са мае ці ка вае яшчэ на пе ра дзе

Квет ка вая ву лі ца, яна ж Бей кер-стрыт 
(«Пры го ды Шэр ла ка Холм са і док та ра Ват са на», СССР, 1979—1986 гг.)

Акно кан спі ра тыў най ква тэ ры па Блю менш тра се ў Бер не 
(«17 ім гнен няў вяс ны», СССР, 1973 г.), яна ж ву лі ца Яў ні е ла (Но вая ву лі ца).

Нью-Ёрк у вер сіі «Бе ла русь філь ма» («Бра ты Ры ко», СССР, 1980 г.), 
або рыж ская ву лі ца Зір гу.

«Ёсць по гляд, што, ка лі за цві та юць 
рас лі ны буль бы, трэ ба зрэ заць квет кі, 
та ды клуб ні бу дуць буй ней шы мі. Ня ўжо 
гэ та праў да?»

Са праў ды, вы да лен не кве так з рас лін 
спры яе па ве лі чэн ню ўра джаю буль бы. 

Па коль кі ўтва рэн не клуб няў ад бы ва ец ца 
ў пе ры яд цві цен ня, то ў гэ ты час час цей 
рых лі це гле бу і хоць бы зрэд ку па лі вай це 
па сад кі буль бы, асаб лі ва ка лі ста іць га ра-
чае на двор'е. Усе гэ тыя ме ры да зво ляць 
па вя лі чыць ура джай на 30-40%.

Атры маць доб ры ўра джай агур коў 
не маг чы ма без фар мі ра ван ня рас-
лін — свое ча со ва га ўка роч ван ня 
ба ка вых па раст каў. Пас ля та кой 
«стрыж кі» агу роч ныя рас лі ны бу-
дуць не толь кі лепш раз ві вац ца і 
пла да но сіць, але і менш па шкодж-
вац ца грыб ко вы мі хва ро ба мі.

У цяп лі цы
Ка лі вы хо ча це збі-

раць агур кі ў сва ёй цяп-
лі цы да во се ні, да па ма-
жы це вы рас ці ім спа чат-
ку на га лоў ным сцяб ле, 
а за тым на ба ка вых 
па раст ках. Для гэ та га ў 
па зу хах ніж ніх трох-ча-
ты рох ліс тоў вы да лі це 
ўсе квет кі і ба ка выя па-
раст кі. Са мі ліс ты не ча-
пай це. У да лей шым па 
ме ры рос ту га лоў на га сцяб ла рэ гу ляр на 
раз на ты дзень пры шчып вай це ба ка выя 
па раст кі — да вы шы ні ад на го мет ра па кі-
дай це на іх 1-2 ліс ты і адзін плод, вы шэй; 
да 1,5 м — 2-3 ліс ты і два пла ды, да лей — 
3-4 ліс ты і тры пла ды.

На шпа ле ры
Шпа лер ны спо саб вы рошч ван ня агур-

коў мае шэ раг пе ра ваг пе рад вы рошч-
ван нем іх прос та на град цы. Па-пер шае, 
рас лі ны асвят ля юц ца сон цам раў на-
мер на, лепш пра гра ва юц ца, ства ра ю чы 
ад на ча со ва цень пад по кры вам сва іх 
ліс цяў, дзе ві сяць і на лі ва юц ца пла ды. 
Па-дру гое, та кі спо саб спры яе атры ман-
ню больш вы со ка га ўра джаю агур коў 
доб ра га сма ку, та му што ў агу роч ных 
рас лін ёсць ці ка вая асаб лі васць — яны 
цяг нуц ца да свят ла, пад стаў ля ю чы пад 
со неч ныя пра мя ні ліс це, і ў той жа час 
ха ва юць у цень свой плод.

Ка лі шпа ле ра боль шая за 2 м, га лоў-
нае сцяб ло звы чай на пры шчып ва юць ля 
са ма га яе вер ху, а ка лі шпа ле ра ні жэй-
шая, га лоў нае сцяб ло за круч ва юць уз-
доўж га ры зан таль на га дро ту і праз 20-
30 см пры шчып ва юць або на кі роў ва юць 
па раст кі ўніз на 50 см.

Па шко джа нае хва ро ба мі ліс це, па раст-
кі, якія ад пла да но сі лі ці за сох лі, 
зра за юць вост рым на жом або 
на жні ца мі, не па кі да ю чы пянь-
коў. Ліс це і па раст кі лепш аб-
рэ заць толь кі ў пер шай па ло ве 
дня, каб да ве ча ра ран кі ўжо 
пад сох лі.

Ка лі рас лі ны зда ро выя, то 
на ба ка вых пле цях вы шэй 1,5 
м мож на за кож ным ліс том па-
кі нуць дру гас ны па рас так га лі-
на ван ня, а ка лі ўтво рыц ца адзін 
ліст і ад на за вязь, пры шчып нуць 
гэ ты па рас так.

Па жоў клае зда ро вае ліс це 
вы да ляць не трэ ба. А каб ніж нія ліс ты не 
жаў це лі, па збя гай це за ця нен ня рас лі ны 
ўвер се. Ад нак ка лі ша цёр з ліс ця ўсё ж та-
кі ўтва рыў ся, то част ку іх, на ват ка лі яны 
буй ныя і зя лё ныя, да вя дзец ца зрэ заць.

Вя до ма, ні хто не спра ча ец ца, што пры-
га жосць — вя лі кая сі ла. Ад нак пас ля на вя-
дзен ня гэ тай са май пры га жос ці не за будзь-
це ся на па іць агу роч ныя рас лі ны, бо ад гэ та-
га за ле жыць ура джай. Да рэ чы, па знеш нім 
вы гля дзе рас лін мож на вы зна чыць, якіх 
эле мен таў сіл ка ван ня ім не ха пае.

Пры не да хо пе азо ту жоўк не ніж няе 
ліс це, стрым лі ва ец ца рост ба ка вых па-
раст каў, агур кі за васт ра юц ца до лу. Пры 
не да хо пе фос фа ру ліс це драб нее, ста-
но віц ца цём на-зя лё ным і хут ка за сы хае. 
Пры не да хо пе ка лію па краі ніж ня га ліс ця 
з'яў ля ец ца свет лая аб ля моў ка, а агур кі 
на бы ва юць гру ша па доб ную фор му. Так 
што ка лі ва шы зя лё ныя га да ван цы ў 
чымсь ці ма юць па трэ бу, ака жы це ім хут-
кую да па мо гу.

ЦЫ РУЛЬ НЯ ДЛЯ АГУР КА

6 лі пе ня, се ра да. Не-
спры яль ны час для на вед-
ван ня цы руль ні. На ват пры 
што дзён ным га лен ні мож-
на па ра ніц ца.

7 лі пе ня, чац вер. 
Стрыж ка мо жа са пса ваць 
на строй і пры нес ці дыс кам-
форт, уклад ку лепш ра біць 
звы чай ную.

8 лі пе ня, пят ні ца. Спры-
яль ны час. Доб ра спра ба-
ваць ра біць но выя стрыж кі, 
афар боў ваць ва ла сы і ра-
біць хі міч ную за віў ку.

9 лі пе ня, су бо та. Па 
маг чы мас ці ад моў це ся ад 
па хо ду ў цы руль ню. А вось 
звы чай ны до гляд бу дзе до-
бра ўспры ня ты ва ла са мі, 
асаб лі ва па жыў ныя мас кі.

10 лі пе ня, ня дзе ля. 
Стрыж ка мо жа пры вес ці 
да кан флік таў.

11 лі пе ня, па ня дзе лак. 
Сён ня мож на стрыг чы ся, 
ра біць мяк кае ме лі ра ван-
не, хі міч ную за віў ку. Ва-
ла сы мо гуць быць су ха-
ва ты мі, та му доб ра бы ло 
б пад тры маць іх мас ка мі, 
якія ўвіль гат ня юць.

12 лі пе ня, аў то рак. 
Сён ня кры тыч ны дзень, у 
які не спры яль ная не толь кі 
стрыж ка, але і лю быя дзе-
ян ні з ва ла са мі.

13 лі пе ня, се ра да. Не-
спры яль ны для стрыж кі 
дзень. Ва ла сы бу дуць не-
па слух мя ны мі, як дуб цы.

14 лі пе ня, чац вер. Вы-
дат ны дзень для стрыж кі і 

до гля ду за ва ла са мі. Доб-
ра возь мец ца хі міч ная за-
віў ка ці фар ба.

15 лі пе ня, пят ні ца. 
Дзень не спры яль ны для 
кар ды наль най стрыж кі, 
але до гляд за ва ла са мі 
пры ня се спры яль ны эфект. 
Мож на ра біць па жыў ныя 
мас кі, ва ла сы по тым бу-
дуць доб ра ля жаць.

16 лі пе ня, су бо та. Час 
па ды хо дзіць для ства рэн-
ня пры го жых ма дэль ных 
стры жак.

17 лі пе ня, ня дзе ля. 
Вы дат ны дзень для на-
вед ван ня цы руль ні. Ва ла-
сы пас ля стрыж кі доб ра 
ля гуць, фор ма бу дзе ра-
да ваць во ка.

18 лі пе ня, па ня дзе лак. 
Стрыж ка не па жа да ная. 
Ва ла сы мож на па шко дзіць 
так, што яны доў га бу дуць 
хва рэць.

19 лі пе ня, аў то рак. Не-
спры яль ны дзень для на-
вед ван ня цы руль ні.

20 лі пе ня, се ра да. 
Стрыг чы ся ка тэ га рыч на 
не рэ ка мен ду ец ца з-за 
не спры яль на га ўплы ву на 
зда роўе.

21 лі пе ня, чац вер. 
Стрыж ка ў гэ ты дзень ня-
се стра ты і не бяс пе ку. Маг-
чы ма па гар шэн не зда роўя 
ва ла соў і ар га ніз ма ў цэ-
лым. Не ры зы куй це!

22 лі пе ня, пят ні ца. 
Сён ня мож на стрыг чы ся, 
ка лі ёсць край няя не аб-

ход насць. Ва ла сы мо гуць 
дрэн на лег чы, але ў цэ лым 
шко ды не бу дзе.

23 лі пе ня, су бо та. Сён-
ня ад на вед ван ня цы руль-
ні ка лепш ад мо віц ца.

24 лі пе ня, ня дзе ля. 
Доб ры дзень для стрыж-
кі. Пры чос ка за ха ва ец ца 
на доў га.

25 лі пе ня, па ня дзе лак. 
Пас ля на вед ван ня цы руль-
ні мож на раз ліч ваць на 
пры го жы знеш ні вы гляд і 
пос пех у спра вах.

26 лі пе ня, аў то рак. 
Стрыж ка ў гэ ты дзень па-
ка за на для лю дзей хво рых 
і сла бых.

27 лі пе ня, се ра да. Сён-
ня доб ра стрыг чы ся, фар-
ба ваць ва ла сы і ра біць хі-
міч ную за віў ку, але не аб-
ход на ўлі чыць, што ва ла сы 
менш ус пры маль ныя да 
ўздзе ян ня, чым звы чай на.

28 лі пе ня, чац вер. Пас-
ля стрыж кі ва ла сы бу дуць 
не па слух мя ны мі.

29 лі пе ня, пят ні ца. 
Дзень не па ды хо дзіць для 
стрыж кі. Ва ла сы дрэн на 
ўспры ма юць до гляд і ля-
чэн не, лепш па кі нуць іх у 
спа коі.

30 лі пе ня, су бо та. Пла-
нуй це стрыж ку на сён ня, 
дзень вель мі ўда лы!

31 лі пе ня, ня дзе-
ля. Спры яль ны дзень 
для стрыж кі. Ство ра ная 
пры чос ка за ха ва ец ца 
на доў га.

ГА РА СКОП СТРЫ ЖАК НА ЛІ ПЕНЬ

У філь ме «Ідэа льны муж» 
з цу доў най па рай — Юры ем 
Якаў ле вым і Люд мі лай 
Гур чан кай — Ры га зноў 
ужы ва ла ся ў воб раз 
Лон да на. Ча го вар ты 
кадр, у якім ге ра і ня 
Гур чан кі, зна хо дзя чы ся 
ў гас ці ні цы на ву лі цы 
Цір га ню (у са вец кі час 
там зна хо дзі ла ся вя до мая 
ка вяр ня «Сі няя птуш ка»), 
гля дзіць у акно і за мест 
До мска га са бо ра ба чыць... 
бу ды нак пар ла мен та 
Вя лі ка бры та ніі.

• ПА РА ДЫ БЫ ВА ЛЫХ

Ры га ні бы не зна ём ка — пры ваб ная і ад на ча со ва та ям ні чая. 
На ват пра ўзрост го ра да цяж ка ска заць штось ці пэў нае: тры 
хро ні кі на зы ва юць роз ныя да ты, а ар хе о ла гі ў гэ тае пы тан не 
ўно сяць яшчэ больш су мят ні. З дру гой па ло вы XX ста год дзя, 
ка лі Вя лі кі ня мы за га ва рыў, у Ры гі бы ла ад мыс ло вая мі сія. 
Філь маў у Са вец кім Са ю зе та ды ства ра ла ся шмат, ад нак праз 
па лі ты ку дзяр жа вы пра вес ці здым кі за мя жой бы ло цяж ка. А 
Ры га, дзя ку ю чы сва ёй гіс то рыі, ар хі тэк ту ры і ат мас фе ры ста-
ла ідэа льным мес цам для па ка зу на эк ра не прак тыч на лю бо га 
за ход ня га го ра да.

КІ НА АКТ РЫ СА ПА ІМЕ НІ РЫ ГАКІ НА АКТ РЫ СА ПА ІМЕ НІ РЫ ГА
ЯК ЛАТ ВІЙ СКАЯ СТА ЛІ ЦА БЫЛА ПАВІЛЬЁНАМ «БЕЛАРУСЬФІЛЬМА»ЯК ЛАТ ВІЙ СКАЯ СТА ЛІ ЦА БЫЛА ПАВІЛЬЁНАМ «БЕЛАРУСЬФІЛЬМА»


